

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации БАСОВОЙ Ульяны Анатольевны на тему
«МЕНТАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ДЕТИ В РУССКОЙ ЯЗЫКОВОЙ КАРТИНЕ МИРА», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.19 – теория языка, 10.02.01 – русский язык (Тверь, 2019, 16 с.)

Реферируемая работа У.А. Басовой выполнена в русле одного из самых актуальных научных направлений современного языкознания – когнитивной лингвистики и посвящена изучению антропоморфного концепта ДЕТИ.

Совершенно справедливо концепт ДЕТИ автор относит к числу макроконцептов, делая *объектом* своего исследования его структурно-семантические характеристики, а *предметом* – различные способы и средства его реализации в языке, в русской языковой картине мира.

В последнее время нечасто приходится сталкиваться с научными работами, охватывающими период трех с лишним столетий; исследование У.А. Басовой как раз такое: исследователь строит свою работу на материале 12622 языковых единиц, фигурировавших в русском языке с XVIII века по настоящее время. Диахронический подход и масштабность охвата языковых единиц и явлений делает проделанный труд доказательным, объективным, позволяет выявить максимально большое количество признаков, формирующих структуру исследуемого автором макроконцепта. В итоге диссертант совершенно справедливо приходит к выявлению «пропущенных» в толковых словарях понятийные признаки указанного концепта, что определяет ее практическую значимость.

Диссертант выстраивает свое исследование на базе интереснейшей концепции своего научного руководителя, профессора М.В. Пименовой о голографическом принципе концептуальной системы. Это определяет научную новизну, как и комплексный анализ групп мотивирующих, понятийных, образных, символических и иных признаков макроконцепта ДЕТИ, образующих его структуру.

Работу У.А. Басовой несомненно стоит поддержать как новаторскую, внесшую значительный вклад в решение таких серьезных теоретических проблем, как, например, взаимоотношение языка и мышления, языка и культуры, языка и русской лингвокультуры. детально изучая образность восприятия мира русским народом, диссертант воскрешает в памяти современного социума разнообразие метафорических переносов и забытых символов в описании детей.

В трех главах работы анализируется научная литература по когнитивной лингвистике, описываются мотивирующие и понятийные признаки макроконцепта ДЕТИ, производится лексикографический и

этимологический анализ одноименной лексемы, а также выявляются образные и символические признаки макроконцепта ДЕТИ по данным Национального корпуса русского языка. Автор проводит и представляет большое количество статистических подсчетов для аргументации своей позиции и выводов.

Работа логически верно выстроена, хорошо структурирована, снабжена таблицами.

Необходимая аprobация пройдена, материал работы адекватно и полно отражен в девяти публикациях, в числе которых три, опубликованные в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Нет никаких сомнений в том, что диссертационное исследование БАСОВОЙ Ульяны Анатольевны на тему «Ментальное образование *дети* в русской языковой картине мира» отвечает требованиям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842, его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.19 – теория языка, 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(научная специальность 10.02.01 – русский язык),
профессор, профессор кафедры общего
и славяно-русского языкознания
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный

университет»

Елена Николаевна Рядчикова

Россия, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149
тел. 8 (861) 21 99 501
сайт: www.kubsu.ru

кафедра общего и славяно-русского языкознания КубГУ
тел. 8 (861) 21-99-589
e-mail: lingv@phil.kubsu.ru
e-mail: e.n.ryadchikova@gmail.com

18.02.2019 г.

Подпись Е.Н. Рядчиковой удостоверена. Управление кадров КубГУ

